
 

 
  



 

 
  



 

ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни «Європейські студії» складена відповідно 

до освітньо-наукової програми підготовки докторів філософії спеціальності 054 – 

Соціологія. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є теоретичне осмислення 

політичних, економічних та соціокультурних  аспектів Євроінтеграції. 

Міждисциплінарні зв'язки: історія, право, політологія, соціологія 

глобалізації, сучасні соціологічні теорії. 

 

1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

1.1 Мета: поставити перед аспірантами дискусійні питання щодо процесів 

інтеграції Європейської спільноти; розкрити ідеї, що керують розвитком 

Європейського Союзу (ЄС), інституційним дизайном та головними політиками 

ЄС; проаналізувати особливості соціокультурних процесів європейської інтеграції  

та обговорити можливі шляхи вирішення проблем в функціонуванні ЄС.  

Програма навчальної дисципліни складається з таких розділів: 

1. Нормативно-інституційні засади функціонування Європейського Союзу. 

2.  Політико-інституційна система ЄС. 

3. Теоретичне осмислення євроінтеграційних процесів. 
4. Соціокультурні виміри європейської інтеграції: кордони, ідентичності, 

пам'ять.  

Курс знайомить з етапами становлення Європейського Союзу, включаючи 

аналіз зовнішніх чинників і внутрішніх змін як факторів розвитку інтеграційних 

процесів у Європі, висвітлює структурні характеристики і повноваження 

інституцій Європейського Союзу і нормативно-процедурне забезпечення 

функціонування політичної системи ЄС. Аспіранти повинні навчитися самостійно 

аналізувати внутрішні й зовнішньополітичні практики Євросоюзу, моделювати 

сценарії розвитку інтеграційних процесів у Євросоюзі. 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Завдання: 

 обговорення з аспірантами історії європейської інтеграції та теоретичних 
підходів, які аналізують та моделюють майбутнє Європейської спільноти; 

 систематизація знання аспірантів щодо передумов та ідей Євроінтеграції, 

інституційного дизайну та головних політик ЄС; 

 розкриття багатоаспектності соціокультурних процесів європейської інтеграції, 
фокусуючись на осмисленні проблем ідентичності, пам’яті, кордонів; 

 визначення потенціалу міждисциплінарного підходу до аналізу 

соціокультурних процесів; 

 окреслення проблем функціонування ЄС та можливих шляхів їх вирішення; 

 обговорення перспектив інтеграції України в Європейський простір. 
1.3. Кількість кредитів - 4 

1.4. Загальна кількість годин 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин. 
 



 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

За вибором 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

2-й  

Семестр 

4-й   

Лекції 

6 год.  

Практичні, семінарські заняття 

18 год.   

Лабораторні заняття 

  

Самостійна робота 

96 год.  

Індивідуальні завдання 

2 контрольні роботи   
 

1.6. Перелік компетентностей, що формує дана дисципліна 

 

Загальні компетентності  

ЗK01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗK02. Здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації з різних джерел. 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 

СК01. Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати 

наукових досліджень та/або інноваційних розробок українською та англійською 

мовами, глибоке розуміння англомовних наукових текстів за напрямом 

досліджень.  

СК02. Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати 

наукових досліджень та/або інноваційних розробок українською та англійською 

мовами, глибоке розуміння англомовних наукових текстів за напрямом 

досліджень.  

СК03. Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології, бази даних та 

інші електронні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та 

навчальній діяльності.  

СК04. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у вищій освіті.  

СК05. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми дослідницького 

характеру в сфері соціології, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних 

досліджень. 

СК08. Здатність ефективно діяти у просторах вітчизняної та зарубіжної наукової 

періодики (підготовка рукописів, обирання оптимальних журнальних редакцій, 

вибір стратегій публікації тощо).  

СК10. Здатність визначати, рефлексувати та описувати власні методологічні 

принципи та методи соціологічного дослідження в залежності від об’єкту і 



 

предмету, використовуючи можливості міждисциплінарних підходів та суміжних 

дисциплін (філософія, історія тощо).  

 

1.7. Перелік результатів навчання, що формує дана дисципліна  

 

РН02. Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями 

результати досліджень, наукові та прикладні проблеми соціології державною та 

іноземною мовами, кваліфіковано відображати результати досліджень у наукових 

публікаціях у провідних міжнародних наукових виданнях. 

РН04. Формулювати і перевіряти гіпотези; використовувати для обґрунтування 

висновків належні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу соціальних 

досліджень, наявні соціологічні дані.  

РН05. Планувати і виконувати прикладні та/або теоретичні дослідження з 

соціології та дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням сучасних 

інструментів, критично аналізувати результати власних досліджень і результати 

інших дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо 

досліджуваної проблеми.  

РН06. Критично аналізувати результати власних досліджень і результати інших 

дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо досліджуваної 

проблеми.  

РН07. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та 

аналізу інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого обсягу 

та/або складної структури, спеціалізовані бази даних та інформаційні системи.  

РН09. Глибоко розуміти загальні принципи та методи соціально-поведінкових 

наук, а також методологію наукових досліджень, застосувати їх у власних 

дослідженнях у сфері соціології та у викладацькій практиці.  

РН10. Вміти планувати та рефлексувати свій оригінальний вклад на основі 

власного дослідження, співвідносити його з вже наявними результатами, бачити 

обмеження вже проведеного та перспективи подальшого дослідження, що 

фундуються на отриманому вкладі.  

РН11. Ефективно комунікувати в різних комунікативних просторах; зберігати 

толерацію та коректно захищати свою позицію; розробляти алгоритми наукової 

аргументації, ведення наукових дискусій. 

 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми аспіранти повинні 

знати:  

− особливості міждисциплінарного підходу до аналізу соціокультурних процесів 
європейської інтеграції; 

− теоретичні підходи щодо аналізу процесів євроінтеграції та головні дискусії, 

що точаться навколо моделювання майбутнього ЄС; 

− передумови та історію розвитку Європейського Союзу; 
− головні інститути ЄС, їхні функції, повноваження та механізми взаємодії у 

рамках загальної інституціональної системи; 

− головних акторів політичного, економічного та соціокультурного поля ЄС; 



 

− головні політики ЄС, проблеми їхнього функціонування та шляхи подолання 

цих проблем; 

− базовий категоріальний апарат аналізу соціокультурних процесів; 
− можливості емпіричних досліджень євроінтеграційних процесів. 

 

вміти:  

− аналізувати політичні, економічні, соціальні та інші процеси, що відбуваються 

в Європейському Союзі; 

− знаходити відповідь на дискусійні питання щодо тих чи інших аспектів 

функціонування політик Європейського Союзу, спираючись на знання про 

історичну динаміку, інституційний дизайн та зовнішньо – та внутрішньо 

політичні наміри держав, які його утворюють; 

− застосовувати основні поняття та категорії міждисциплінарного підходу до 
аналізу соціокультурних процесів європейської інтеграції; 

− аналізувати соціокультурні процеси європейської інтеграції на макро-, мезо- та 

мікрорівні; 

− вміти розробляти програму соціологічного дослідження процесів євроінтеграції 
та різних аспектів функціонування ЄС.  

 

1.8. Пререквізити: «Соціологія ХХІ століття». 

 

 

  



 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Розділ 1.  

Нормативно-інституційні засади функціонування Європейського Союзу 

 

Тема 1.  Етапи становлення та сучасний стан ЄС. 
Еволюція інтеграційних процесів в Європі після Другої світової війни. 

Становлення спільного європейського економічного простору. Політичне 

проектування Європи: від Маастрихту (1992) до Лісабону (2007). ЄС-28: 

проблеми інституційного перетворення Євроспільноти. ЄС після Брекзіту, 

перемовини з Британією та поява партій , що агітують за -exit в інших країнах. 

ЄС в умовах пандемії: пандемія як перевірка інституціональних структур 

ЄС на міцність. Євроінтеграційні перспективи України. 

 

Розділ 2. Політико-інституційна система ЄС 

 

Тема 2. Інституції Євросоюзу.  
Повноваження та особливий статус Європейської Ради. Склад та організація 

роботи Ради ЄС. Головування в ЄС: принципи ротації держав-членів. Склад, 

функції та повноваження Європейського Парламенту. Політичні партії 

Європейського Союзу: принципи формування і вплив на політичній арені ЄС. 

Транснаціональні вибори в Європарламент. Принципи та організація 

виборчих процедур до Європарламенту. Повноваження і статус євродепутатів. 

Принципи функціонування Європейської Комісії.  Структура та компетенції 

Суду Європейського Союзу. Прерогативи Рахункової Палати. Дорадчі органи 

Євросоюзу: Соціально-економічний комітет і Комітет Регіонів.  

Європейські Агентства – горизонтальний формат управління у системі ЄС.  

 

Тема 3. Фінансова система ЄС. 
Фінансові установи. Роль Європейського інвестиційного і Європейського 

центрального банків у здійсненні економічної та монетарної політики ЄС. 

Ухвалення бюджету ЄС. Дискусійні питання щодо формування бюджету ЄС на 

2021-2027 рр. 

 

Тема 4. Ухвалення рішень в Євросоюзі 
 

Ухвалення рішень в Європейському Союзі. Моделі ухвалення рішень в ЄС. 

Механізм Європейської громадянської ініціативи. Проблеми «дефіциту 

демократії» в Європейському Союзі. 

 

Тема 5. Спільні політики ЄС.  
Спільні політики в сфері безпеки, захисту прав громадян, захисту 

природного середовища, торгівлі, сільського господарства, рибальства, 

транспорту, енергетики, науки та технологій, освіти тощо. Зовнішня політика ЄС. 

Політика допомоги розвитку. Перспективи поглиблення та проблеми розвитку 

спільних політик. Проблема безробіття в країнах ЄС.  



 

 

Розділ 3. Теоретичне осмислення євроінтеграційних процесів 

 

Тема 6. Теоретичні підходи до аналізу євроінтеграційних процесів  
Базові теорії євроінтеграції: федералістський (А. Брюгман, А. Марк, 

Е. Муньє, Р. Арон, А. Спінелла, Ж. Моне), функціональний (Г. Брейсфорд, 

Д. Мітрані) /неофункціональний (Е. Хаас), та міждержавний (С. Хоффман, 

Е. Моравчик) підходи до Євроінтеграції. ЄС як “інтернаціоналізація держави” 

(Алброу). Ідея “нового середньовіччя” або “арештований федералізм” (Aндерсон). 

Європа як  множинність агентів, що включені в процес керування (Дін, Роуз). 

Концептуальні основи підходів «первинного поглиблення» (Р. Алібоні, 

Д. Бонвічіні, Т. Ваахторанта, В. Уессельс), «первинного розширення» 

(Х. Арнольд, Е. Ремакль) та транзакціоналізму (К. Дойч). Європа “різних 

швидкостей” та Європа “змінних геометрій”. Ідея Європейської уніфікації та її 

критика. Історичний інституціоналізм, соціологічний інституціоналізм та 

інституціоналізм раціонального вибору про Європейську інтеграцію. Соціальний 

конструктивізм (Д. Чекел, Т. Рісс-Каппен) та конструкт Європи. Концепція 

багаторівневого управління.  

Моделі динаміки росту ЄС, політика розширення та її перспективи. Моделі 

динаміки росту ЄС (Аппадураї, Аксфорд, Хаггінс, Беррі, Кастельс, Алброу). 

Модель часткового членства, модель «гнучкої Європи», модель «Європа ядра», 

модель «Європа концентричних кіл», модель «багатошвидкісної Європи»,  ЄС як 

космополітична демократія (Хелд, Арчибуджі) чи змагальна демократія (Муфф)? 

Концепція «перетікання» та типи  «перетікання» в неофункціоналізмі. Політика 

розширення ЄС. Політика сусідства. Угода про Асоціацію України/ЄС. Договір 

про безвізовий режим. 

 

Тема 7. Суб’єкти політичного поля ЄС. Розвиток громадянського 

суспільства ЄС 
Ідея “Європейської моделі суспільства”. Держави-члени ЄС, держави, що не 

входять до ЄС та держави-кандидати на вступ в ЄС. Політичні партії, НДО, групи 

інтересу, масові рухи, мережеві структури, регіони тощо. Проблема колективної 

дії, соціальної інтеграції. Канали впливу на інститути ЄС. Політика створення 

спільної загальноєвропейської ідентичності. Роль індивіда у Європейському 

суспільному просторі. Проблеми в створенні «Європейського полісу». Питання 

міграції, соціального виключення, нерівності, соціальної допомоги тощо. 

Проблеми «дефіциту демократії», націоналізму, «дезорганізованого капіталізму» 

тощо. 

 

Розділ 4. Соціокультурні виміри європейської інтеграції: кордони, 

ідентичності, пам'ять 

 

Тема 8. Політика кордонів 
Кордони як політичні маркери суверенітету та багатогранні соціальні 

інститути. Основні принципи політики кордонів ЄС. Кордони як продукти 



 

конструювання інституційних і дискурсивних практик, як  «соціальні структури, 

які постійно і комунікативно відтворюються”.  

Концептуальні зміни у вивченні державних кордонів; їхній зв'язок із 

соціальними, економічними та геополітичними трансформаціями. Зміни у 

сучасних концептуалізаціях кордонів: «постнаціональні», «постколоніальні», 

«посткомуністичні» і «постмодерністські» підходи до осмислення кордонів. 

Розмаїтість сучасних досліджень кордонів (макро-, мезо- та мікрорівні.) 

 

Тема 9. Політики ідентичності 
Поняття «політика ідентичності». Умови виникнення політики ідентичності. 

Ліберальна демократія як основа виникнення політик ідентичностей. «Основне 

питання» політик ідентичностей. Лібералізм: переваги та недоліки.  

Політики ідентичностей та боротьба за ідентичності. Політика 

ідентичностей як «примус». Політика ідентичностей як «визнання». Об’єкти, 

суб’єкти та актори політик ідентичностей. Прояв різних ідентичностей в сучасній 

Європі. Політики ідентичності як умови формування солідарностей. Нові виклики 

політиці ідентичностей: критика з боку «лівих», постструктуралістів.  

«Європейська ідентичність» як теоретичний концепт, політичні та соціальні 

практики. 

 

Тема 10. Політики пам’яті 
Основні дослідницькі концепти: «пам'ять», «забуття», «минуле», «історія», 

«історичне знання». Поняття «соціальне (ре)конструювання минулого». Політика 

пам'яті: виникнення, методи, інститути.  

Винахід традицій. Зміна традиційного ставлення до минулого («торжество 

пам’яті», П. Нора). Парадигма меморіалізації. Глобалізація пам’яті. Пам'ять і 

групова ідентичність.  

«Подолання минулого» в Німеччині в другій половині XX ст. Європейські 

суспільства: політика пам'яті як фактор, що  об’єднує та роз'єднує.  

Соціологічна концепція минулого Дж. Міда. Соціологічний аналіз 

повсякденних уявлень про минуле. Суспільства як тип зв’язку майбутнього із 

минулим.  

Антагоністична, космополітична та агоністична моделі політики пам’яті. 
 

  



 

3. Структура навчальної дисципліни 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб. інд. с.р. л п лаб. інд. с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
Розділ 1. Нормативно-інституційні засади функціонування Європейського Союзу  

 

Тема 1. Етапи 

становлення та 

сучасний стан ЄС. 

12 2    10       

Разом за розділом 1 12 2    10       

Розділ 2. Політико-інституційна система ЄС  
Тема 2. Інституції 

Євросоюзу 

 

12 

 
 2   10       

Тема 3. Фінансова 

система ЄС 

6     6       

Тема 4. Ухвалення 

рішень в Євросоюзі 

 

8  2   6       

Тема 5. Спільні 

політики ЄС.  

14 

 

2 2   10       

Разом за розділом 2 40 2 6   32       

 

Розділ 3. Теоретичне осмислення євроінтеграційних процесів  
Тема 6. Теоретичні 

підходи до аналізу 

євроінтеграційних 

процесів  

16  4   12       

Тема 7. Суб’єкти 

політичного поля ЄС. 

Розвиток 

громадянського 

суспільства ЄС. 

12  2   10       

Разом за розділом 3 28  6   22       

 

 

Розділ 4. Соціокультурні виміри європейської інтеграції: кордони, ідентичності, пам'ять 
 

Тема 8. Політика 

кордонів 

16 

 

1 3   12       

Тема 9. Політики 

ідентичності 

12 

 

0,5 1,5   10       

Тема 10. Політики 

пам’яті 

12 

 

0,5 1,5   10       

Разом за розділом 1 40 2 6   32       

 Усього годин  120 6 18   96       

  



 

4. Теми семінарських (практичних, лабораторних) занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 
1 Політико-інституційна система ЄС. Повноваження та особливий статус 

Європейської Ради. Склад та організація роботи Ради ЄС. Головування в ЄС: 

принципи ротації держав-членів. Склад, функції та повноваження Європейського 

Парламенту. Політичні партії Європейського Союзу: принципи формування і 

вплив на політичній арені ЄС. Транснаціональні вибори в Європарламент. 

Принципи та організація виборчих процедур до Європарламенту.  

2 

2 Ухвалення рішень в Європейському Союзі. Моделі ухвалення рішень в ЄС. 

Механізм Європейської громадянської ініціативи. 

Проблеми «дефіциту демократії» в Європейському Союзі. 

2 

3 Спільні політики ЄС як предмет міждержавних торгів. Дослідження проблем 

міграції, безробіття, соціального виключення, нерівності, соціальної допомоги 

тощо у Європейському Союзі. 

2 

4 Соціологічний аналіз транснаціональних процесів у сучасній Європі. 

Федералістський, функціональний/неофункціональний та міждержавний підходи 

до аналізу євроінтеграційних процесів. Сучасні теоретичні школи. Дискусії між 

послідовниками розширення ЄС та представниками інституціонального ідеалізму.  

4 

5 Суб’єкти політичного поля ЄС. Держави-члени, держави-не члени, держави 

кандидати на вступ до ЄС. Політичні партії, НДО, зацікавлені групи, масові рухи, 

мережеві структури тощо.  

2 

6 Кордони як політичні маркери суверенітету та багатогранні соціальні інститути. 3 
7 Політики ідентичностей та боротьба за ідентичності. «Європейська ідентичність» 

як теоретичний концепт, політичні та соціальні практики. 

1,5 

8 Політика пам'яті: виникнення, методи, інститути. Основні дослідницькі концепти. 

Поняття «соціальне (ре)конструювання минулого». Винахід традицій. Зміна 

традиційного ставлення до минулого Парадигма меморіалізації. Глобалізація 

пам’яті. Пам'ять і групова ідентичність.  

1,5 

 Усього 18 
 

5. Завдання для самостійної роботи  

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 
1 Парадигма «глобалізації, що включає» («inclusive globalization») (Robertson, 

Albrow, Castells). (доповідь) 

8 

2 П’яте розширення ЄС. Сучасні напрямки розширення ЄС. (доповідь) 8 
3 Механізми багаторівневого керування в ЄС. (доповідь) 8 
4 Ідея нового середньовіччя або «арештованого федералізму» (Anderson). (доповідь) 8 
5 Ідея Європейської уніфікації та її критика. (доповідь) 8 
6 Політика створення загальноєвропейської ідентичності та проблема націоналізму.  

(Laffan, Giorgi, Siedentop, Moravcsik). (доповідь) 

8 

7 Проблема колективної дії та соціальної інтеграції. Роль індивіда у Європейському 

просторі.  (доповідь) 

8 

8 ЄС як космополітична демократія (Held, Archibugi) чи антагоністична демократія 

(Mouffe)? (доповідь) 

8 

9 Винахід традицій. Зміна традиційного ставлення до минулого («торжество 
пам’яті», П. Нора). доповідь)  

8 

10 Європейські суспільства: політика пам'яті як фактор, що об’єднує та роз'єднує. 

(доповідь)  

8 

11 Європейська політика Добросусідства (доповідь)  8 
12 Місце України в загальноєвропейському просторі. (доповідь)  8 

 Разом  96 



 

 

6. Види навчальної діяльності (змішане навчання) 

 

Змішане навчання планується за допомогою відеоконференції Zoom та системи Moodle.  

 

Лекції 
 Класифікація Попередня 

підготовка 

Подача нової 

інформації 

Тренування Зворотній зв’язок 

Розділ 1. Нормативно-інституційні засади функціонування Європейського Союзу 

Тема 1. 

Етапи 

становлення 

та сучасний 

стан ЄС. 

Оглядова Ознайомлення або 

повторення 

термінології, 

необхідної для 

роботи з темою 

● Тексти; 

● Відеоконференц
ія 

● Питання для 

самоперевірки; 

● Пошук 

відповідей на 

питання 

● Запитання; 

● Обговорення 
навчального 

матеріалу 

Розділ 2. Політико-інституційна система ЄС 

Тема 5. 

Спільні 

політики ЄС. 

Оглядова Ознайомлення або 

повторення 

термінології, 

необхідної для 

роботи з темою 

● Тексти; 

● відеоконференці
я 

 

● Питання для 

самоперевірки; 

● Робота з 

кейсами; 

● Пошук 

відповідей на 

питання 

● Запитання; 

● Обговорення 
навчального 

матеріалу 

 

Розділ 4.  Соціокультурні виміри європейської інтеграції: кордони, ідентичності, пам'ять 

Тема 8. 

Політика 

кордонів 

Оглядова Ознайомлення або 

повторення 

термінології, 

необхідної для 

роботи з темою 

● Тексти; 

● відеоконференці
я 

 

● Питання для 

самоперевірки; 

● Пошук 

відповідей на 

питання 

● Запитання; 

● Обговорення 
навчального 

матеріалу 

 

Тема 9. 

Політики 

ідентичності 

Оглядова Ознайомлення або 

повторення 

термінології, 

необхідної для 

роботи з темою 

● Тексти; 

● відеоконференці
я 

 

● Питання для 

самоперевірки; 

● Пошук 

відповідей на 

питання 

● Запитання; 

● Обговорення 
навчального 

матеріалу 

Тема10. 

Політики 

пам’яті 

Оглядова Ознайомлення або 

повторення 

термінології, 

необхідної для 

роботи з темою 

● Тексти; 

● Відеоконференці
я 

 

● Питання для 

самоперевірки; 

● Пошук 

відповідей на 

питання 

● Запитання; 

● Обговорення 
навчального 

матеріалу 

 

Семінари 
 Вид 

навчальної 

діяльності 

Попередня 

підготовка 

Виконання 

практичного 

завдання 

Оцінювання Рефлексія Зворотній 

зв’язок 

Розділ 2. Політико-інституційна система ЄС 

Тема 2. 

Інституції 

Євросоюзу 

Діяльність в 

аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час 

семінарських 

занять 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 

 

Діалог, групове 

обговорення 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

Тема 4. 

Ухвалення 

рішень в 

Євросоюзі 

Діяльність в 

аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час 

семінарських 

занять 

 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 

 

● Діалог, 
групове 

обговорення; 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

 



 

Тема 5. 

Спільні 

політики 

ЄС.  

Діяльність 

в аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час  

семінарських 

занять 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 

Письмова 

контрольна 

робота 

● Діалог, 
групове 

обговорення; 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

Розділ 3. Теоретичне осмислення євроінтеграційних процесів 

Тема 6. 

Теоретичні 

підходи до 

аналізу 

євроінтегра

ційних 

процесів  

Діяльність 

в аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час  

семінарських 

занять 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 
 

● Діалог, 
групове 

обговорення; 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

Тема 7. 

Суб’єкти 

політичного 

поля ЄС. 

Розвиток 

громадянськ

ого 

суспільства 

ЄС. 

Діяльність в 

аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час 

семінарських 

занять 

 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 

 

● Діалог, 
групове 

обговорення; 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

Розділ 4. Соціокультурні виміри європейської інтеграції: кордони, ідентичності, пам'ять 

Тема 8. 

Політика 

кордонів 

Діяльність в 

аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час 

семінарських 

занять 

 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 

 

 

Діалог, групове 

обговорення 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

 

Тема 9. 

Політики 

ідентичнос

ті 

Діяльність в 

аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час 

семінарських 

занять 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 

 

Діалог, групове 

обговорення 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

Тема 10. 

Політики 

пам’яті 

Діяльність в 

аудиторії 

Опитування Завдання, що 

виконуються 

під час 

семінарських 

занять 

● Опитування; 

● виконання 
практичного 

завдання 

Діалог, групове 

обговорення 

● короткі усні 

відповіді на 

питання 

● Групові 
консультації; 

● коментарі під 
час заняття від 

викладача 

 

7. Індивідуальні завдання 
не передбачено навчальним планом 

 

8. Методи контролю 

Робота на семінарських заняттях, презентація доповідей за обраною темою, 

контрольні роботи (2), залік. Підсумковий семестровий контроль з курсу 

здійснюється у системі Moodle. 

 

  



 

9. Схема нарахування балів 
 

Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні 

завдання 

Контрольні 

роботи, 

передбачені 

навчальним 

планом 
(підготовка та 

презентація 

дослідницьких 

проєктів за 

обраною темою) 

Разом 
Заліко

ва 

робота 
Сума 

 

Розділ 

1 
Розділ 2 Розділ 3 Розділ 4 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 40 60 40 100 
 

Для допуску до складання підсумкового контролю (заліку) здобувач повинен 

набрати не менше 20 балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю, 

самостійної роботи.  
 

Критерії оцінювання навчальних досягнень 
 

Семінарські заняття студентів передбачають такі види робіт: усна доповідь, 

участь у дискусії.  

Усна доповідь передбачає самостійну позааудиторну підготовку студента з 

певної теми на основі аналізу першоджерел та подальшу презентацію 

напрацьованого матеріалу під час семінарського заняття.  

Участь у дискусії передбачає розвиток аналітичних навичок студентів, 

спрямованих на покращення соціологічної уяви, логічності і критичності 

мислення. Участь у дискусії відбувається після усних доповідей студентів. 

 

Критерії оцінювання роботи на семінарах: 
3 бали – послідовний, логічний, обґрунтований виклад матеріалу; вміння вільно 

формулювати та аргументувати висновки, застосовувати отримані знання до 

аналізу конкретних соціальних ситуацій. 

2 бали – неповний виклад матеріалу; вміння систематизувати й узагальнювати 

інформацію, але неспроможність її аналізувати й формулювати аргументовані 

висновки. 

1 бал – спрощений і неповний виклад матеріалу з допущенням помилок; невміння 

систематизувати й узагальнювати інформацію. 

 

Контрольна робота – самостійна робота у вигляді підготовки та презентації 

дослідницького проєкту за обраною темою, що є аналітичним документом, якій 

оцінює соціальні, культурні та гуманітарні наслідки певної ініціативи, політики, 

просторової зміни або культурного продукту. Його мета — надати обґрунтовані 

висновки та рекомендації, які можуть бути використані органами влади, 

громадськими організаціями, освітніми й культурними установами, локальними 

громадами та дослідниками. Проєкт виконується студентами в індивідуальному 

або груповому форматі та передбачає застосування якісних методів дослідження, 

інтерпретаційних підходів та етичних стандартів соціальних наук. 

  



 

Критерії оцінювання контрольної роботи (дослідницького проекту): 

 Компоненти оцінювання:  

- Актуальність проблеми  

- Коректність методів (якісні методи, сенсорні, візуальні, аналітика простору)  

- Глибина аналізу –  

- Якість рекомендацій (конкретність, застосовність)  

- Презентація та дизайн матеріалів  

Високий рівень 

- Проєкт комплексний: комбінує різні типи даних. 

- Аналітика глибока, рекомендації — чіткі та релевантні. 

- Продемонстровано вміння робити експертні висновки та пропонувати 

рішення для громади/інституції. 

- Візуалізації, таблиці, карти, схеми. 

Хороший рівень 

- Проєкт логічний, але менш масштабний. 

- Рекомендації менш конкретні. 

- Дані інтерпретовано не повністю. 

Достатній рівень  

- Є основна структура, але аналіз поверховий. 

- Бракує візуалізацій або вони неінформативні. 

 

Залікова робота. Виконання завдань залікової роботи оцінюється за 40-бальною 

шкалою, виходячи з таких критеріїв: 

35-40 балів – знання програмного матеріалу мають системний характер; повний, 

правильний, послідовний, логічний виклад матеріалу з відсутністю помилок; 

здатність до систематизації, узагальнення та аналізу інформації, до вільного 

формулювання аргументованих висновків; вміння встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки. 

31-34 бали – знання й розуміння програмного матеріалу в повному обсязі; повний, 

послідовний, логічний, аргументований виклад матеріалу; здатність до 

систематизації, узагальнення та аналізу інформації, до вільного формулювання 

аргументованих висновків; допущені незначні помилки не впливають в цілому на 

загальне вирішення завдань. 

21-30 балів – знання й розуміння тільки основного програмного матеріалу; 

спрощений і неповний виклад матеріалу, коли завдання в основному виконані, але 

студент не володіє матеріалом глибоко, його знання мають розрізнений характер; 

здатність до систематизації й узагальнення інформації, але неспроможність її 

аналізувати та формулювати аргументовані висновки; допущені окремі помилки, 

що вплинули на загальне вирішення завдань. 

11-20 балів – знання й розуміння основного програмного матеріалу мають 

поверхневий характер; спрощений і непослідовний виклад матеріалу; здатність до 

систематизації й узагальнення інформації, але неспроможність самостійно робити 

висновки; допущені суттєві помилки, що вплинули на загальне вирішення 

завдань. 

0-9 балів – знання й розуміння основного програмного матеріалу мають неповний 

характер; спрощений і неповний виклад матеріалу з допущенням суттєвих 



 

помилок; нездатність до систематизації й узагальнення інформації; допущені 

суттєві помилки, що значною мірою вплинули на загальне вирішення завдань. 

 

Приклади завдань для залікової роботи 

 

Приклад 1 

1. Зростання підтримки праворадикальних партій в ЄС. 
2. Проблема міграцій в ЄС. 

 

Приклад 2 

1. Кордони та ідентичності як продукти конструювання інституційних і 

дискурсивних практик 

2. Європейські суспільства: політика пам'яті як фактор, що об’єднує та роз'єднує.  
 

 

Забезпечення викладання навчальної дисципліни для змішаної форми 

навчання (особливості навчання за денною формою в умовах подовження дії 

обставин непоборної сили, в тому числі в умовах військового стану) 
 

В умовах військового стану освітній процес в університеті здійснюється 

виключно дистанційно, а саме:  

– дистанційно (за затвердженим розкладом занять) на платформі Zoom 

проводяться всі лекційні заняття;  

– дистанційно на платформі Zoom проводяться практичні (семінарські), 

індивідуальні заняття та консультації, контроль самостійної роботи; 

Підсумковий контроль з курсу здійснюється у системі Moodle. 
 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі види навчальної діяльності 

протягом семестру 

Оцінка 
для чотирирівневої 

шкали оцінювання 
для дворівневої шкали 

оцінювання 
90 – 100   

зараховано 70-89  

50-69  

1-49  не зараховано 
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 Консолідовані версії договору про Європейський Союз та договору про 

функціонування Європейського Союзу (2010/С 83/01) : хрестоматія / упоряд. Б. В. 

Бабіна. – О. : Фенікс, 2012. – 294 с. 

 Хартія основних прав ЄС (The Charter of  Fundamental Rights of the EU). URL: 

http://ec.europa.eu/justice/fundamental-rights/charter/index_en.htm  

 Засновницькі договори ЄС. URL: http://eur-

lex.europa.eu/en/treaties/new_founding_treaties.htm#founding 

 Charter of Fundamental Rights of the European Union 2000/C 364/01. URL: 

https://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_en.pdf  

  Consolidated versions of the Treaty on European Union and the Treaty on the Functioning 

of the European Union. URL: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/?uri=celex%3A12012M%2FTXT  
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 Single European Act (1986). URL: http://eur-
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